

收稿日期:2022-05-24

《山居秋暝》及其英译本的生态话语分析

王丽娟

(广东培正学院 外国语学院,广东 广州 510830)

摘要:采用生态话语的分析方法,以系统功能语言学三大元功能即概念功能、人际功能、语篇功能为理论指导,具体从及物性、语气和情态、评价系统、主位结构等几个角度对诗歌《山居秋暝》及其英译本进行生态话语分析。研究发现,《山居秋暝》及其译文主要通过及物过程中赋予非人类生命体参与者生命特征或物理场所一定的属性、选用陈述语气及具有较高情态值和积极色彩的词汇、选择非人类生命体作为话题主位等手段来体现其中的生态意蕴,传递了人和自然“和谐共生”的生态理念,属于典型的生态有益性话语。

关键词:语言元功能;《山居秋暝》;生态话语分析

中图分类号:I106.2

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2022)05-0087-07

基金项目:广东培正学院 2020 年校级科研项目“系统功能语言学视角下的生态话语分析”(pzxjyb84)。

作者简介:王丽娟(1978—),女,山东寿光人,广东培正学院外国语学院讲师,硕士,主要从事系统功能语言学、英语教学研究。

DOI:10.16401/j.cnki.yxb.1003-6873.2022.05.069

一、引言

自 20 世纪 70 年代起,生态学泛化日益显著,生态语言学是其中一个重要的独立学科^[1]。目前,国内外生态语言学研究主要围绕 Haugen 隐喻范式和 Halliday 非隐喻范式展开。基于非隐喻模式的研究大多关注的是语言生态分析,如 Trampe 对工业化语言中表现的“人类中心主义”和“重商主义”进行了批判,认为需要关注自然对人类及其商业活动的作用^[2]; Stibbe 强调生态观,认为话语可以分为有益性话语、中性或模糊性话语以及破坏性话语三大类^[3]; Alexander 解释了话语中的非生态因素以及对环境的消极影响^[4]。国内很多学者也在非隐喻范式下进行了多个角度、不同程度的研究探讨,尝试在中国环境下展开生态语言学研究。在理论层面,黄国文与赵蕊华^[5]、何伟与魏榕^[6]对比分析了生态话语分析跟其他话语分析模式的不同;何伟与张瑞杰^[7]以系统功能语言学为理论支撑,构建了具有可操作性、可执行性的生态话语分析模式。在应用层面,赵蕊华^[8]、黄国文与陈旸^[9]、刘玉梅与王术芬^[10]以系统功能语言学为理论指导,分别对有关银无须鳕的评估报告、自然诗歌《一只小鸟沿小径走来》、自然诗歌《春》进行了生态话语分析。可以

说,国内生态话语研究已相当丰富。

唐朝诗人王维的《山居秋暝》是一首著名的山水诗,但目前对其进行生态话语研究的还很少,也不够全面,主要有陈令君、吴静^[11]以系统功能语言学及物性系统为理论框架,对《山居秋暝》及其英译本进行了生态家园意识的探析,却未从其他角度展开相关研究。鉴于此,本文选取许渊冲和杨宪益、戴乃迭两个英译本,结合原诗一起作为分析文本,拟以系统功能语言学的三大元功能为理论指导,尝试从及物性、语气和情态系统、评价系统、主述位结构等角度进行较全面的生态话语分析,以便更好地丰富山水诗歌的生态话语研究。

下面分别是《山居秋暝》原诗及两个英译文本的内容:

王维原诗:空山新雨后,天气晚来秋。明月松间照,清泉石上流。竹喧归浣女,莲动下渔舟。随意春芳歇,王孙自可留。

许渊冲译文:After fresh rain in mountains bare/Autumn permeates evening air./ Among pine-trees bright moonbeams peer;/O'er crystal stones flows water clear./ Bamboos whisper of washer-maids;/Lotus stirs when fishing boat wades./Though fragrant spring may pass away,/Still here's the place for you to stay.^[12]

杨宪益、戴乃迭译文:Through empty hills new washed by rain/As dusk descends the autumn comes;/Bright moonlight falls through pines,/Clear springs flow over stones; /The bamboos rustle as girls return from washing,/Lotus flowers stir as a fishing boat casts off; /Faded the fragrance of spring,/Yet, friend, there is enough to keep you here.^[13]

二、概念功能视角下《山居秋暝》及其英译本的生态话语分析

Halliday指出,概念功能主要由及物系统来体现,其反映说话人对主客观世界的看法,包括物质过程、心理过程、行为过程、关系过程、言语过程、存在过程六种过程^[14]。Thompson认为,一个小句属于哪种及物过程基本上可以由该小句动词的语义内涵来确定^[15],因此本文对《山居秋暝》及其两个英译文本中各种过程的分析主要按照句子的谓语动词来划分。由于原诗和两个译文中的第一句从结构上分析都是以短语的形式存在的,可看作一种环境成分,所以,在本文中不做过程分析。表1是原诗和两个译文的及物过程分析。

表1《山居秋暝》及其英译本的及物过程分析

序号	原诗	许渊冲译文	杨宪益、戴乃迭译文
句1	无	无	无
句2	物质过程	物质过程	物质过程+物质过程
句3	物质过程	行为过程	物质过程
句4	物质过程	物质过程	物质过程
句5	言语过程+物质过程	言语过程	物质过程+物质过程
句6	物质过程+物质过程	物质过程+物质过程	物质过程+物质过程
句7	物质过程	物质过程	物质过程
句8	物质过程	关系过程	关系过程

从表1可以看出,原诗歌中共有9个过程,包括8个物质过程和1个言语过程;许译文中共有8个过程,包括5个物质过程、1个行为过程、1个言语过程和1个关系过程;杨、戴译文中共存

在 10 个过程,分别为 9 个物质过程和 1 个关系过程。原诗和两个英译文中,物质过程所占比例最高,分别是 88.9%、62.5%、90%,这是由自然诗歌的特点决定的。物质过程主要用来体现人在物质世界中的经验过程,主要表征动作行为,或者是描述事件的发生^{[10]93}。诗人借助一些动态动词“照、流、喧、动、歇”赋予自然景物一定的动作,即通过物质过程形象生动地描述了初秋时节新雨过后自然界正在发生的事情,空山、明月、松林、清泉、山石、翠竹、青莲等自然界的物体有机融合在一起,恰是对幽清明净的自然美的动人写照。因此原诗和两个英译文都分别体现了作者对自然的赞美之情。原诗和两个英译文中过程的差别主要体现在句 3“明月松间照”,句 5“竹喧归浣女”和句 8“王孙自可留”。

原诗句 3 中,物质过程“明月松间照”中的“照”字赋予非人类生命体参与者“明月”以无限活力,同时,秋雨过后,乌云消散,烘托出月光的皎洁^{[11]99}。许译文对此句的翻译处理是通过行为过程“Among pine-trees bright moonbeams peer”来实现的,其中行为动词“peer”(其意为“凝视,仔细看,盯着看”)赋予了“moonbeams”人类的动作,栩栩如生地描绘了明亮的月光照射着松林的景象。杨、戴译文对此句的翻译“Bright moonlight falls through pines”遵循了原句的物质过程,动词“falls”跟“照”字一样,客观描绘了松林沐浴在月光中的景象。由此可以看出,从生态意蕴上来说,许译文把“月光”这个非人类生命体放在跟人类生命体同等的地位上,更容易激起人们对这种明净的自然美的向往,其生态意义也得以更加直观地体现出来。

句 5 中,原诗的言语过程“竹喧”是一种拟人化的用法,通过动词“喧”的使用,竹林被赋予了人一样的动作,在浣女归家时喧哗着发出沙沙的声音。而原诗中的这个言语过程在许译文中通过动词“whisper”显示出来,同样赋予了竹林“低声细语”的人类动作,是译者对非人类生命体活动能力的描述。在杨、戴译文中句 5 是通过物质过程“The bamboos rustle”来实现的,动词“rustle”描绘了竹叶摩擦晃动的声音,是对竹子状态的一种中性客观描述。何伟认为,小句的过程意义也应进行生态的延伸^{[6]58}。原诗“竹喧”和许译文“Bamboos whisper”的拟人化用法是带有积极色彩的评价,非常生动地表达了对竹子的喜爱,而杨、戴译文中的“The bamboos rustle”更客观,这两种不同的表达方式体现了作者或译者对场所物理性特征的不同态度,蕴含了不同的场所观。因此,许译文对“竹喧”的翻译处理从生态意义上来说比杨、戴译文更贴切一些。

原诗句 8“王孙自可留”是一个物质过程,整个过程由单一参与者、人类生命体(“王孙”) + 施事(“留”)来完成。许译文“Still here’s the place for you to stay”和杨、戴译文“Yet, friend, there is enough to keep you here”对此句的翻译处理都是通过关系过程来体现的,同时原句中的动作者不再通过人类生命体“王孙”来体现。许译文“here’s the place...”是识别类的关系过程,通过环境式的识别类型表达了作者认为“here”(山中)的洁净纯朴比“朝中”好,恰是“王孙”的追求所在。杨、戴译文“there is enough”表明了“山中”具有“王孙”所追求的理想境界的一切属性。因此,许译文和杨、戴译文通过关系过程的表达,描述了自然界能够带给人们心灵的慰藉,表明诗人乐于亲近这种幽静美好的自然景象,相比较于原诗,这两种译文在一定程度上更能体现人与自然和谐共生的生态哲学观。

另外,在原诗 9 个过程中,7 个过程的动作者为非人类生命体或物理场所,即秋、明月、清泉、竹、莲、渔船、春芳,2 个过程的动作者为人类生命体“浣女”和“王孙”。这说明,一方面人类生命体和非人类生命体或物理场所都作为独立体展现出自身或静或动、相互依存、相互衬托的美好状态;另一方面又体现了人和自然界万物的和谐互动,浑然一体,表达了作者积极的生态观。两个译文中过程的动作者全部是非人类生命体或物理场所,与原诗稍有不同,但这种选择恰恰说明了两个译者关注人之外的自然界万物,同样承载了原诗中的生态意蕴,体现了译文作者关注自然的积极生态观。

三、人际功能视角下《山居秋暝》及其英译本的生态话语分析

人际功能主要反映了讲话者的地位、身份、动机、态度以及他对事物的各种看法如评价、判断等^{[16]110},主要由语气、情态、评价系统等来体现。Halliday认为语气和情态是实现人际功能的两个重要手段^[14],而Martin与White对人际意义框架进行了扩展,认为基于词汇层面的评价资源也是实现人际功能的手段^[17]。本文分别从语气和情态系统以及评价系统中的“态度”模块对《山居秋暝》及其英译本进行生态话语分析。

(一)语气和情态系统

何伟认为在陈述语气中,情态值的高低是检验生态倾向的重要参数,总体上,陈述性描述代表对事件的最高认可或反对^{[7]59}。何伟指出,陈述语气中生态取向的判断可以从三个方面入手:信息提供者与信息接受者的生态特征、“信息”的生态特征及信息提供者所选择的言语动机的生态特征^{[18]145}。

《山居秋暝》的原诗和两个英译文中,所有的句子都是陈述句,是对场景的写实性描述,为最高值情态描述,代表了原诗作者和译者对所描述的幽静自然环境以及自然与人和谐一体的认可和肯定。《山居秋暝》涉及的是自然内部各要素之间的关系或人与自然的关系,其中说话人是诗人自己,属于个体言语角色,其预期的读者为人类,属于群体言语角色,二者可以看作是自然生态系统中的一个共同体,属于生态有益性言语角色。原诗句2中的“明月”(两个英译本中的“bright moonbeams”和“bright moonlight”)和句3中的“清泉”(两个英译本中的“water clear”和“clear springs”)是能够引起听话人即人类对自然的热爱的语言,属于生态有益性给予。句6中的“竹喧”(许译文中的“bamboos whisper”)赋予了大自然中非人类生命体具有主观能动性的人类生命体角色,表达了人与自然和谐共生的生态哲学观,属于生态有益性信息。另外,原诗句8中表示肯定或确定的副词“自”(“自然、当然”之意)和能愿动词“可”(即“可以”)表达了作者对大自然的美好体会和归隐山林的决心。而许译文句8中的“still”,杨、戴译文句8中的“yet, enough”等词体现了较高的情态值,强调了大自然对人类的吸引力,因此原诗和两个译文都较好地传达了诗歌中蕴含的生态保护型场所观。

(二)评价系统

在生态语言学视角下,评价系统同样能够传达说话者的生态观^{[7]60},特别是评价系统中的态度模块更是被关注的对象,而态度中的“鉴别(鉴赏)”可以看成是被制度化了的对产品、过程和实体的一系列积极或消极的价值观,通常评价制造的或自然的物品以及更抽象的结构^{[16]333}。本文主要从“态度”视角对《山居秋暝》及其英译本进行生态话语分析。

首先诗歌开头第一句中“空山”的“空”字的选择。何伟等认为,在生态语言学视角下,鉴赏正面或负面意义所蕴含的生态取向与所评价的对象有关^{[7]61}。这里的“空”字是对自然物“山”的修饰,一方面表明山中林木繁茂,遮住了人们生活的痕迹,即非人类生命体“山”是占主导地位的,作者从基调上就把大自然摆在首位,意味着作者对自然的尊重和认同,属于对生态有益的正面鉴赏。另一方面,从整篇诗歌的描述来看,山中有美景如明月、泉水、松林,莲花等,还有洗衣服的少女,并不是“空无一物”,所以,在这里作者用这个“空”字很可能表达的是佛教“四大皆空”的思想,即借用自然环境“空山”表达自己“超越现实,摆脱世俗束缚,回归本真的精神境界”^{[11]101}。因此,这里“空”字的选择可以把物理性场所参与者“山”跟作者的心境结合在一起,体现“天人合一”的共生共存的生态关系。两个英译文中对“空”的翻译分别是“bare”和“empty”。“bare”给人一种

光秃秃的感觉,与诗歌所描述的意象不符,“empty”从一定程度上能体现虚无空冥的思想境界。

再看原诗中对月亮的鉴赏评价是“明”而不是“暗”,对泉水的鉴赏评价是“清”而不是“浊”,对春天的鉴赏评价是“芳菲”而不是“恶臭”,许译本用“bright”修饰“moonbeams”,用“clear”表述“water”,用“fragrant”修饰“spring”,杨、戴译本用“bright”修饰“moonlight”,用“clear”修饰“springs”,用“fragrance”说明“spring”,这些积极词汇都是对自然环境的正面的肯定评价,能够激发人们的生态保护意识。这种对保护场所要素的现象和行为的正面鉴赏都属于对生态有益的正面鉴赏^{[7]61}。此外,无论是诗人还是译者,都从“自然本位”出发,将大自然表述成“王孙可以逗留的地方”,表达了大自然对人的吸引力,有利于建设人与自然之间和谐的友好关系。

四、语篇功能视角下《山居秋暝》及其英译本的生态话语分析

Halliday 提出,语篇功能是指把各种语言成分按照一定的规则或要求组织成为语篇的功能,主要通过主位结构、信息结构和衔接来体现^[14]。本文限于篇幅和表述的方便,只从主位结构对诗歌《山居秋暝》及其英译本进行生态话语分析。

主位结构中的主位是话语的出发点,从结构上来说无标志性的主位通常与传统语法所说的句子的主语重叠或一致,包括单项主位、复项主位和句项主位。述位是对主位的陈述和展开。《山居秋暝》的前四句所描绘的景象涉及的全部是自然界非人类生命体,通过对原诗和两个英译文的分析不难看出,诗歌前四句的主位选择,不管是无标志性主位还是标志性主位,作者和译者的选择都是以自然界物体为话题起点的,从这一点来说,原诗和两个译文中生态意蕴的传递没什么区别。因此本文着重从诗歌的后四句来进行主位结构的分析。

句 5、句 6 侧重写人,呈现一群天真无邪的洗衣姑娘归来时带动了竹林瑟瑟有声,同时洗衣姑娘划动轻舟致使荷叶摇摆的情景。这两句形象生动地描绘了人类生命体“浣女”和非人类生命体“竹”与“莲”的相互融合。从这两句不难看出,作者选择了自然界非人类生命体“竹”和“莲”的动作“竹喧”、“莲动”作为主位,而不是用人类生命体“浣女”的动作“归”和“下渔舟”作为主位。何伟认为,不同的主位选择在阐述人与各种场所元素的互动时可体现不一样的生态意向^{[7]62}。在生态视角下,以“人(浣女)”和人外生命体“竹、莲”作为话题起点代表不同的生态取向:一个以“人类生命体”为认知出发点,一个以“非人类生命体”为认知出发点。从语言的角度来说,这两种出发点自身并没有优劣之分,但在过多强调人类中心的情况下,人外生态因素需要给予更多的关注,更多地将其作为话题的起始点,提升其在话语中的存在度,可以更好地传播生态保护意识^{[7]62}。因此这两句中主位“竹喧”和“莲动”的选择显示了作者对人所生活的场所中各要素的关注,暗含着一种积极的生态场所观。而与这两句对应的两个英译文选择了以“bamboos”和“lotus (flowers)”为主位,与原诗歌的选择相一致,同样表达了译者积极的生态观。

原诗句 7“随意春芳歇”中,主位为“随意春芳”,其中“随意”是结构成分,“春芳”是主题成分,这是一个无标志性主位。许译文“Though fragrant spring may pass away”的主位选择跟原诗一致,“though”是结构成分,“fragrant spring”是主题成分。杨、戴译文“Faded the fragrance of spring”是一个倒装句,其主位为动词“faded”,是标志性主位,跟原诗主位选择不一致。由此可以看出,句 5 许译文从结构篇章上来说跟原诗最匹配。虽然杨、戴译文的主位结构跟原诗有出入,但涉及的都是单一参与者即非人类生命体“春芳”或“the fragrance of spring”的施事过程,传递的意思跟原诗基本上是一致的,因此从生态意义的传递上来说作用是等同的。

原诗句 8“王孙自可留”中主位为人类生命体“王孙”,是单项主位,这与两个对应的译文是不同的。许译文中“Still here’s the place for you to stay”主位的选择是“here”,属于物理场所,而原诗中的主位在许译文中变成了述位的一部分“you”。杨、戴译文“Yet, friend, there is enough to

keep you here”中是一个复项主位:“yet”是结构成分,“friend”是称呼成分,“there”为主题成分。由此可以看出,两个英译文没有选择人类生命体“王孙”作为主位,但同原诗一样,都体现了人对场所依附共存的意义。

综上所述,原诗和两个英译文的主位选择都是以非人类生命体为主、人类生命体为辅,体现了诗人和译者关注非人类生命体和物理场所在语言表达中的地位和作用,显示了一种积极的生态观。

五、结语

本文基于系统功能语言学的三大元功能,借鉴何伟的生态话语分析模式,对王维诗歌《山居秋暝》及其两个英译文本进行了生态话语分析。研究发现,无论是诗歌原文还是两个英译文,整体上都体现了人与自然的和谐统一,都属于生态有益性话语。对《山居秋暝》中生态意蕴的探讨,能够加深对自然诗歌的研究;诗歌和其翻译文本的对比,能够进一步加强对不同文化和语言的了解。同时,本文研究有助于提高人们的生态意识,提倡积极的生态话语,从而规范人们的行为,督促人们努力构建人与自然的和谐生态关系。

当然,关于自然诗歌的生态话语分析,除了可以借助系统功能语言学的理论框架外,还可以尝试以其他不同的语言学理论为指导,如认知语言学或生态心理学,这两门学科与生态语言学都有交叉,可以相互借鉴。同时,自然诗歌的生态研究方法或研究路径可以更多元,除本文采用的文本分析法外,还可以借助语料库采用定量分析和定性分析相结合的方法。自然诗歌的代表作有许多,可以对同一文化或不同文化下的诗歌进行对比研究,探讨生态哲学观、生态价值观或生态美学等的差异,进而丰富生态语言学的研究成果。

参考文献

- [1] 赵蕊华,黄国文.生态语言学研究与和谐话语分析:黄国文教授访谈录[J].当代外语研究,2017(4):15–25.
- [2] TRAMPE W. Language and Ecological Crisis [M]// Fill A, Mühlhäuser P. The Ecolinguistics Reader: Language, Ecology and Environment. London and New York: Continuum, 2001: 232–240.
- [3] STIBBE A. Ecolinguistics: Language, Ecology, and the Stories We Live by [M]. London: Routledge, 2015.
- [4] ALEXANDER R J. Investigating Texts about Environmental Degradation Using Critical Discourse Analysis and Corpus Linguistic Techniques[M]// FILL A, PENZ H. The Routledge Handbook of Ecolinguistics. New York and London: Routledge, 2018: 196–210.
- [5] 黄国文,赵蕊华.生态话语分析的缘起、目标、原则与方法[J].现代外语,2017(5):585–596.
- [6] 何伟,魏榕.话语分析范式与生态话语分析的理论基础[J].当代修辞学,2018(5):63–73.
- [7] 何伟,张瑞杰.生态话语分析模式构建[J].中国外语,2017(5):56–64.
- [8] 赵蕊华.系统功能视角下生态话语分析的多层面模式:以生态报告中银无须身份构建为例[J].中国外语,2016(5):84–91.
- [9] 黄国文,陈旸.自然诗歌的生态话语分析:以狄金森的《一只小鸟沿小径走来》为例[J].外国语文,2017(2):61–66.
- [10] 刘玉梅,王术芬.自然诗歌的生态话语分析:以 Thomas Nashe 的《春》为例[J].外国语文,2019(5):91–97.
- [11] 陈令君,吴静.山水田园诗的生态家园意识探析:以王维《山居秋暝》及其英译为例[J].唐山学院学报,2020(2):96–102.
- [12] 许渊冲英译王维诗选:汉英对照[M].许渊冲,译.北京:中国对外翻译出版有限公司,2014:67.
- [13] 唐诗:汉英对照[M].阿成,今译.杨宪益,戴乃迭,译.北京:外文出版社,2001:33.
- [14] 韩礼德.功能语法导论[M].胡壮麟,导读.北京:外语教学与研究出版社,2000.

-
- [15] THOMPSON G. Introducing Functional Grammar[M]. 2nd ed. Beijing: Foreign Language Teaching and Research Press, 2008.
 - [16] 胡壮麟,朱永生,张德禄,等. 系统功能语言学概论[M]. 北京:北京大学出版社,2005.
 - [17] MARTIN J R,WHITE P R. Language of Evaluation: Appraisal in English [M]. London: Palgrave Macmillan, 2005.
 - [18] 何伟,高然,刘佳欢.生态话语分析新发展研究[M]. 北京:清华大学出版社,2021.

An Eco-discourse Analysis of *Autumn Evening in the Mountains* and its English Versions

WANG Li-juan

(Department of Foreign Languages, Guangdong Peizheng College, Guangzhou, Guangdong, 510830, China)

Abstract: Based on the three meta-functions (ideational function, interpersonal function and textual function) of systemic functional linguistics, this paper adopts the method of eco-discourse analysis to explore ecological meaning in Wang Wei's poem *Autumn Evening in the Mountains* and its English versions from the perspectives of transitivity, mood, modality, and thematic structure. The study found that both of the original and English versions contain ecological meanings by endowing non-human life entities with life or physical settings with some features in the transitivity process, choosing indicative mood and lexical expressions with a higher modality value and positive sense, and selecting non-life entities as themes, and convey the ecological idea of "harmonious coexistence" between human and nature, which proves that the poem and its English versions are typical eco-beneficial discourses.

Key words: meta-function; *Autumn Evening in the Mountains*; eco-discourse analysis

〔责任编辑:何敏敏〕